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2η Συνεδρίαση Επιτροπής για το Παγκόσμιο Κράτος Δικαίου

Δεύτερη συνεδρίαση εργασίας – Ετήσια έκθεση GRoLC για το έτος 2023

24 - 25 Ιουλίου 2023

Το Περιφερειακό Γραφείο του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Δημοσίου Δικαίου (EPLO), στην Πορτογαλία,
διοργάνωσε τη δεύτερη συνεδρίαση της Επιτροπής Παγκόσμιου Κράτους Δικαίου (Global Rule of Law
Commission), που έχει ως έδρα το Cascais, στις 24-25 Ιουλίου. Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε στην
αίθουσα “Sala do Futuro” στο Δημαρχείο του Cascais. Από τα μέλη της Επιτροπής, η πρώην Πρόεδρος
του Συνταγματικού Δικαστηρίου της Χιλής κα Marisol Peña Torres και ο Πρέσβης (ad. hon.) Ανδρέας
Μαυρογιάννης συνδέθηκαν εικονικά (μέσω της πλατφόρμας Zoom). Η συνεδρίαση του Ιουλίου
αφιερώθηκε στην οριστικοποίηση της ετήσιας έκθεσης της Επιτροπής για το κράτος δικαίου που θα
υποβληθεί στην έκτη Επιτροπή της Γενικής Συνέλευσης των Ηνωμένων Εθνών. Η έκθεση εξετάζει την
κατάσταση του Κράτους Δικαίου παγκοσμίως και σε συγκεκριμένες περιοχές, που έως το 2023 θα είναι
η Ευρωπαϊκή Ένωση και οι Ηνωμένες Πολιτείες.

Ο Διευθυντής του EPLO, Καθηγητής Σπυρίδων Φλογαΐτης, καλωσόρισε την Επιτροπή και τόνισε τον
κομβικό ρόλο της, λαμβάνοντας υπόψη την ποικιλόμορφη περιφερειακή σύνθεσή της, σύμφωνα με τους
κανόνες των Ηνωμένων Εθνών, και τον αντικειμενικό σκοπό της σε σχέση με την ανάπτυξη μιας
συνολικής και εμπεριστατωμένης παγκόσμιας αντίληψης για το Κράτος Δικαίου, με σεβασμό στις
οικουμενικές αξίες και την ποικιλομορφία στον διάλογο των πολιτισμών, μεταξύ άλλων. Τα διαπρεπή
μέλη συζήτησαν σε βάθος και ανέλυσαν την Έκθεση για το Παγκόσμιο Κράτος Δικαίου, που θα
παρουσιαστεί στην 6η Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών, εκφράζοντας ελεύθερα τις απόψεις
τους και υπογραμμίζοντας τη σημασία συγκεκριμένων δεικτών και προϋποθέσεων για την ύπαρξη του
Κράτους Δικαίου. Επαίνεσαν τη σκληρή δουλειά που γίνεται από την Ευρώπη και τις ΗΠΑ, που
αποτελούν τους δύο τομείς στους οποίους εστιάζει την έρευνά της η Επιτροπή για το πρώτο έτος
λειτουργίας της. Ταυτόχρονα δε εξέφρασαν ανησυχίες για τη γενική κατάσταση του Κράτους Δικαίου
λόγω ποικίλων διαφορών. Όπως ανέφερε ο Πρόεδρος της Επιτροπής Guliano Amato, ο τελικός στόχος
της είναι να διερευνήσει τους παγκόσμιους κανόνες ως μέρος του κράτους δικαίου με διαφορετικές
ερμηνείες σε όλο τον κόσμο, για να αξιολογήσει το κοινό έδαφος που πρέπει να μοιραστεί και να
καθορίσει εκείνες τις ποικιλομορφίες που είναι αποδεκτές και να τις διακρίνει από εκείνες που δεν
είναι αποδεκτές. Τα επιφανή μέλη ευχαρίστησαν επίσης ειλικρινά την κα Teresa Violante,
Διευθύντρια του Ινστιτούτου του Παγκόσμιου Κράτους Δικαίου, που υποστηρίζει το έργο και την
έρευνα της Επιτροπής. Στην απογευματινή συνεδρίαση παρευρέθηκε ο Αναπληρωτής Γενικός
Γραμματέας του ΟΗΕ για Νομικές Υποθέσεις και Νομικός Σύμβουλος του ΟΗΕ, κ. Miguel de Serpa
Soares, ο οποίος συνεχάρη τον EPLO για την Πρωτοβουλία του για το Παγκόσμιο Κράτος Δικαίου,
όπως και την Επιτροπή για το ουσιαστικό έργο της.

Η διήμερη συνάντηση έληξε με μία τελετή ολοκλήρωσης, η οποία έλαβε χώρα στην αίθουσα “Salão
Nobre” του Δημαρχείου του Cascais στις 25 Ιουλίου. Στην τελετή παρέστη η Yπουργός Δικαιοσύνης
της Πορτογαλικής Δημοκρατίας, Καθηγήτρια Catarina Sarmento e Castro. Απευθυνόμενη στην
Επιτροπή, εξέφρασε ότι αισθάνεται τιμή και ότι βρίσκεται ανάμεσα σε φίλους που μοιράζονται τις ίδιες
αξίες και τις ίδιες ιδέες, όπως τα θεμελιώδη δικαιώματα, τη διάκριση των εξουσιών και το κράτος
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δικαίου, που αποτελούν τη θεμελιώδη βάση των δημοκρατιών μας, και που βρίσκονται στον ίδιο δρόμο
για να επιτύχουν τη γνώση και να αποφέρουν αποτελέσματα. Επιπλέον, οι Πρεσβείες και οι
Διπλωματικές Αποστολές που είναι διαπιστευμένες στην Πορτογαλική Δημοκρατία προσκλήθηκαν
στην τελετή λήξης. Μεταξύ άλλων, ο Πρέσβης της Ελληνικής Δημοκρατίας, ο Πρέσβης της Ιταλίας και
ο Πρέσβης του Ιράν παρευρέθηκαν στην τελική ομιλία.

Μετά τη συνάντηση, και τις δύο ημέρες, ακολούθησε επαγγελματικό γεύμα και δείπνο. Κατά τη
διάρκεια του δείπνου της 25ης Ιουλίου, ο Υπουργός Εξωτερικών για Ευρωπαϊκές Υποθέσεις της
Πορτογαλικής Δημοκρατίας, Καθηγητής Δρ. Tiago Antunes, μαζί με τον Επικεφαλή του Επιτελείου
του Υπουργού Εξωτερικών, Δρ. Pedro Espírito Santo, ήταν παρόντες και είχαν την ευκαιρία να
συζητήσουν περαιτέρω και να εμβαθύνουν σε διάφορα ζητήματα του κράτους δικαίου.
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